

重点

体现“爱国者治澳”原则 澳门特区顺利举行第七届立法会选举

据新华社电 澳门特区第七届立法会选举的初步投票统计结果13日凌晨揭晓,产生14个直选议席和12个间选议席,其中在直选议席中有一半是新面孔。

选举12日9时开始投票,至当日21时投票结束。尽管投票日受台风影响高温炎热并有骤雨,但是仍有10多万名选民认真履行公民责任完成了投票。

特区政府表示,选举过程秩序良好,体现了公平、公正、廉洁的要求。

在直接选举中得票最多的澳门民众建澳联盟主席施家伦接受新华社记者采访时表示,未来会全力推动政府落实好“横琴方案”,利用横琴新空间,加快多元产业发展。首次当选的传新澳门协会理

事长林宇滔表示,本次选举是在坚持“爱国者治澳”原则下进行的,选举做到了廉洁公平、民主公正,具有正面意义。

工商、金融界间选当选人高开贤表示,将一如既往地关心工商界的营商环境,推动政府提高施政效率,建设便民便商的“智慧政务”。社会服务及教育界当选人何润生表示,会推动公平及多元教育,完善相关法律法规,也希望澳门教育界能与内地联动。

澳门发展策略研究中心常务理事叶桂平受访时表示,希望当选议员更好发挥法律赋予的权利,配合政府施政,特别是改善民生经济和横琴粤澳深度合作区建设工作。同时做好对政府的监督,推动

澳门实现良政善治。

本次立法会选举是在澳门和周边地区疫情防控形势比较严峻的情况下举行的,特区政府采取了严格的防疫措施。投票日当天,有超过3000名公务人员在投票站负责各项组织和后勤工作,确保了选举健康、安全进行。

《澳门日报》13日发表的社论认为,第七届立法会选举是全面实行“爱国者治澳”机制之后的首次选举,具有重大的政治意义。社论指出,“爱国者治澳”的一员应该有新的标准和要求,治澳者要以更高的站位、更大的格局和更深的情怀,参与到维护“一国两制”成功实践的管治中。

《新华澳报》的文章则认为,第七届立法会选举的直选部分有7名新人当选,与过去历届选举相比,“新陈代谢率”极高。这次在全面实行“爱国者治澳”原则下的选举实践,体现了优化结构和提高质量,将有利于特区政府的施政畅顺;也体现了在特区立法机关领域,向“贤能爱国者治澳”迈出了一大步。

澳门特区第七届立法会由33名议员组成,经选举产生14名直选议员和12名间接选举议员,其余7个议席将由特区行政长官在收到选举总核算结果后的15日内委任。第七届立法会成员的任期将从2021年10月开始,任期4年。

新制度选出新未来 香港特区新选举制度即将落地

据新华社电 9月19日,2021年香港特区选举委员会(简称选委会)界别分组一般选举将正式举行。作为完善香港选举制度的首场实践,选举将充分展示新制度的变化和内在优越性,为落实“爱国者治港”原则和中央对香港行使全面管治权奠定牢固根基,并在由乱转治、由治及兴的伟大转折中,推动香港迈向新的未来。

代表更广泛 参与更均衡

11日、12日连续两天,由香港特区选举委员会第五界别委员共同发起的“落实爱国者治港 推动良政善治”街站宣传活动在港展开。多个界别分组近千名当然选委和自动当选的选委在全港各区设置超过1000个街站,落区宣传政纲及倾听市民意见建议。

“希望借此活动搭建平台,让选委们走进市民和业界,宣介其政策主张以及新选举制度和中央惠港政策,听取广大市民对推动良政善治的意见建议。”全国人大常委会委员谭耀宗在活动启动礼上说。

今年3月11日,十三届全国人大十四次会议高票通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》。根据决定,香港特区选举委员会扩大到五个界别、1500人,负责选举行政长官候选人、立法会部分议员,以及提名行政长官候选人、立法会议员候选人等事宜。

而在一周后,这项新选举制度就将正式“落地”。在选委会的1500个席位中,共有325人已获裁定有效登记为选委会当然委员,并有156人获裁定有效提名为选委会委员;另外,有603名候选人自动当选,412名候选人将于19日竞选364个席位。

在观察者们看来,此次完善香港选举制度是以对特区选举委员会重新构建和增加赋权为核心进行的总体制度设计。新选举制度的广泛代表性和均衡参与性,突破了某个界别、地区或政团的利益局限性,使各阶层、各界别、各方面能够在管治架构中得到全面反映和充分代表,更好反映大多数港人的声音,回应大多数市民的诉求。

其中,新增的第五界别无疑最受瞩目。

在完善选举制度下,选委会由四大界别扩至五大界别,在第五界别中新增了有关全国性团体香港成员的代表。该界别选委由全国妇联香港特邀代表、全国工商联香港执委、中国侨联香港委员、全国青联香港委员及中华海外联谊会香

港理事当中选出。

“中国侨联是由全国归侨、侨眷组成的全国性团体,是政府联系广大侨胞的桥梁和纽带。”中国侨联委员廖宇轩期望,能够将侨界的声音带入选委会,为香港作出新的贡献。

“全国青联的成员在各个青年团体担任主席或领导者,有充分经验了解国家青年发展的情况,所以作为选委,能够综合青年的声音带入选委会。”全国青联委员兼福建社团联合会副主席林智彬说。

去除“泛政治化”桎梏 从不稳定走向稳定

“反中乱港势力不断设置并操控各种政治议题,并令其不断发酵,引发政治争拗,社会撕裂,出现民众仅依照政治认同来选择行事的偏颇现象。”全国政协委员、中国经济社会理事会理事叶建明坦言。

实际上,香港变得越来越政治化与激进化,已成为很多有识之士的共同判断。自2014年非法“占中”以来,尤其是经历了2019年的“修例风波”,香港陷入持续不断的政治纷争乃至管治危机,法治、民主、文明等遭受严重冲击,“泛政治化”已成为阻碍香港稳定发展、甚至危害国家安全的因素。

“泛政治化令香港社会一叶障目,严重影响了方方面面,阻碍了经济民生的进步。”叶建明强调,只有去除泛政治化与激进化,香港才能重新上路。

新选举制度直接回应了这个难题——通过对选委会的重构和赋权,让选举回归专业和理性,去除了“泛政治化”的桎梏。在新的选举制度下,爱国爱港人士为香港整体利益和业界利益积极参与,营造了多元化、专业化、重能力、少纷争的参政议政新气象。可以说,中央出手完善特区选举制度,把反中乱港分子排除出特区管治架构,正是旨在让香港恢复社会稳定,走出“泛政治化”的泥潭。

新选举制度也有助于特区政治体制从不稳定到稳定的转变。

过往的香港可谓每逢选举必有动荡,2019年的区议会选举中更出现针对

爱国爱港参选人制造“黑色恐怖”,凭借不公平选举谋取政治利益的现象。香港选举已成为外部势力和香港反中乱港分子危害国家安全、破坏香港繁荣稳定的工具。

美西方反华势力的干预与破坏是根本原因。自香港回归以来,他们就大力培植在香港的“政治代理人”,以“民主”为幌子裹挟民意、操控选举,企图与我争夺香港管治权,把香港作为“颜色革命”的颠覆基地,持续制造社会动荡,严重破坏了香港民主自由和高度自治。

完善香港特区选举制度是维护社会稳定、守护香港未来的“坚盾”。香港中联办主任骆惠宁强调,完善香港特区选举制度堵塞了反中乱港分子利用选举进入特区管治架构的制度漏洞。分析人士也指出,新选举制度让“反中乱港者出局”,重塑了香港的政治格局,“稳定”成为关键词后,将会逐渐改变香港的选举文化和政治文化。

选出合格管治者 推动香港新发展

“在新的选举制度下,爱国爱港已不是一句空泛的口号。”“落实爱国者治港 推动良政善治”街站宣传活动现场,中华海外联谊会常务理事、港区省级政协委员联谊会主席郑翔玲说道。

诚如斯言,新选举制度最重要的任务就是落实“爱国者治港”根本原则,选出善于在治港实践中全面准确贯彻“一国两制”方针、善于破解香港发展面临的各种矛盾和问题、善于为民众办实事、善于团结方方面面的力量和善于履职尽责的合格治港者,切实改善香港经济民生,提升竞争优势,重现“东方之珠”风采。

令人欣喜的是,此次选委会选举不论自动当选还是需要竞争的参选人,均精心设计政纲,并积极向选民和社会各界宣介,从参选理念和政策主张等层次体现了积极参政、担当作为的勇气和智慧,得到选民认可和支持。

香港最大政团民建联有超过100名成员竞选选委,约50人已成为当然选委或经刊宪后当选的选委。民建联主席李慧琼表示,民建联期望选委会做好提名

及选出一届行政长官和立法会议员的任务,期望特区政府带领全港市民推动社会变革,解决各项积累已久的社会问题,带领香港重新出发。

“1500名选委会委员未来必定选贤与能,包括为香港选出更多专才当立法会议员,并确保未来特区行政长官和立法会议员更加有能力解决香港深层次矛盾问题,帮助香港打开出路。”全国人大常委会香港基本法委员会副主任谭惠珠说。

“在社会稳定和国家安全有了保障后,我有信心香港无论在经济、民生、社会发展方面都会迎来更好的未来。”正如香港特区行政长官林郑月娥所言,从香港国安法颁布实施到完善特区选举制度,回顾中央打出的一系列“组合拳”,不难发现其根本目标是维护和发展香港市民的根本福祉,实现香港长期繁荣稳定,推动“一国两制”实践行稳致远。

9月6日,《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》公布。作为支持香港经济社会发展、丰富“一国两制”实践的重大战略部署,方案为正处在由乱及治、由治及兴关键时期的香港乘势而上,找准“国家所需”和“香港所长”的交汇点,开辟了更为广阔的舞台。

“中央此次推出‘前海方案’,是聚焦‘港澳所需’、‘湾区所向’与‘前海所能’,完全是想民众之所想、急民众之所急。”香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明认为,“前海方案”对正在努力走出阴霾的香港来说可谓一场“及时雨”。

可以预见,在完善选举制度正式落地后的香港,发展方向将更加明确,融入国家发展大局速度将继续加快,竞争优势也会不断提升。

“全球发展的最大机遇在中国,香港发展的最大机遇在内地。”骆惠宁强调,随着国家“十四五”规划的实施以及2035年远景目标的确立,香港正面临新一轮历史发展机遇,一定要牢牢地抓住它。

“我们坚信,在进一步融入国家发展大局的进程中,香港一定能够打造新优势,作出新贡献。”他说。